

追懷潘公展先生

張文伯

知行學說反駁胡適

潘公展先生長我二十七歲，早年同在國民黨上海市黨部服務，他任常務委員，我任訓練部指導科長，很少交往，但我極注意他的言論風采，由衷地敬愛這位洵洵儒者。辦黨與辦學及治學不同，辦黨而以辦學出之，而以學者主之，才是一件值得欣喜的事。想來，當年的上海市黨部中，如果沒有公展先生，於公展先生無損，而於上海市黨部則不可能有比較完美的形象，有廣度而復有深度，有熱力而復有其定力。

就在那時，胡適之先生於報上發表一篇論文，題為：「知難，行亦不易」，顯然是對國父的「知難行易」學說而發，其動機何在，不詳，但這是一件大事，於革命理論上、革命事業上必須有所剖析交代。大家正在默默地期待着。果然，不久，一篇大文章在報上見到了，那是針對了胡文而為有力地駁復，立論精闢犀利，筆致雄健跌宕，大家爭論，交相讚譽。是誰的大作？署的是筆名，這筆名代表的就是公展先生。只有公展先生能挺身而出，當此重任。我深深體會到國父一句名言：革命的基礎在深高的學問。

訪問延安一些過節

其後，公展先生轉而從政，先後主上海市的教育和社會行政。我也轉到司法界去，由滬而京而粵。抗戰中期，回到重慶，任職中央宣傳部，而後中央日報、中央週刊。三十三年春，中共要求與中央和談，歡迎中外記者到延安去考察，重慶新聞界便有延安考察團的組織，參加者有中外記者二十餘人，我也就以中央日報主筆的身分參加。行程五十餘日，着實發生了些不愉快事，而且幾乎是全然對我而發。我因為在中共的歡迎會上代表致詞，強調中國統一的重要，最後喊了兩句口號：中華民國統一萬歲！蔣主席萬歲！這有什麼不對？中共不是在講和談，說要服從蔣委員長長的領導麼？其實那只是騙騙人的，難怪共幹們聽了驚惶萬狀，連夜會商對策，第二天一早就發動攻勢。那位接待我們的三五九旅旅長王震（後升為偽副總理，近已去職）便帶頭挑釁，硬說我是來查他們的鴉片的，硬要我留在那裏多住幾天。其實在那裏製鴉片的罌粟，到處可見，何待細查。所謂多留幾天，那不是客氣，無非要我留下老命。他們所謂和談、服從，都是謊言，都是毛澤東當年常說的「陽謀」。

回來，各報都有報導，中央日報當然不能沒有。國人都期待着。這責任就落在我的肩上。我常說：「亦文亦史，記者之筆；不憂不懼，記者之節。」結果，我寫了，總題為「陝北之行」，第一篇談共產黨的「生產運動」，無疑是揚多於抑。公展先生時任宣傳部副部長，看到了，來個電話，意思是勸我下筆慎重，勿為共產黨宣傳。他的語意很和緩，但也體會得出他心情的沉重。我當時的想法是：有好說好，有壞說壞，要對廣大的沉默大眾說實在話，要他們自己去判別，認真真相。而況正在和談前夕，寬容為上，所以連若干不愉快事，一概隱忍不提。該文連載半月，平平實實，博得多方好評。公展先生再沒有電話給我。

從上海南京到紐約

過了不久，先總統蔣公召見，承垂詢慰勉，我還說了幾句總的感想：由此深信：中國的革命只有循三民主義的道路，才能成功；同時也深深警惕到：中國國民黨的努力不夠，着實有待加強。蔣公頷首許之。

勝利還都，公展先生回上海出任上海市參議會議長，我則回南京任南京市參議員，均仍兼在

文化宣傳的崗位上盡力。好境不長，共黨全面叛亂，京滬告急，我以三十八年八月來到臺灣，重入司法界服務。公展先生當選國民大會代表，仍念念不忘於言論報國，以老報人的身手，於紐約主持華美日報，由社長主筆編輯乃至排字校對，幾以一身兼之。民五十年，我承國科會保送赴美進修考察，入哥倫比亞大學研究，決意去看看公展先生，約定於上午十一時許會晤，我準時去了，但見臨街二層樓房，上為辦公室，下為排字房，一屋子擠滿了東西。公展先生帶我參觀了一下，便到附近中國餐館吃飯。公展先生已老了很多，鬚髮全白，兩耳有些重聽，帶了助聽機，然而精神健旺，面色紅潤，講話還是那樣清晰而懇摯。我們交換了些意見，至於他對世局的主張，在他每天為華美日報所寫的社論中，已反覆拜讀，而其心境的沉重，則他的筆名「悠悠」足以概之。他是國大代表，儘可回國，出任某些要職，然而他認為輿論重要，要繼續為中華民國發言，在海外做個言論界的重鎮。

臨行，他送了些書報給我，記得當時陳雲鏡先生等很多旅美學人正在發動一項萬人簽名信，是給美國當局勸告其堅定反共立場，勿為中共張目的，公展先生也是發起人之一，而我也就在公展先生面前簽名的。這是我與公展先生的最後一面。後十四年，公展先生垂垂老病，卒與世長辭。在臺友人曾集會追悼，我也循禮致敬，哲人的逝去是那樣的光明肅穆。今值先生百歲冥誕，讀其詩詞選集，頗有味於老莊之學，晚年復喜禪悅。「萬里長空，一朝風月」，先生為不朽矣。

# 李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閱富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬棄守。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗會戰。重回大別山。豫皖鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。鞏固邊區及兩次牽制作戰。皖南行與立煌事變。一場痛心疾首的戰鬪。邊區雜憶。勝利曙光和黎明前的黑暗。日寇投降。隨勝利上演的悲劇。安徽的復員與接收。空城計。戡亂戰局逆轉。大陸淪陷。林泉息影（郵撥一四〇四四號中外雜誌社）